

下月法国举行立法选举,将决定新总统所在党是否能获得议会多数席位 马克龙面临“第三轮考验”

阅读提示

马克龙当选总统后,奥朗德政府将在5月9日至13日之间集体辞职,马克龙将于5月13日或14日宣誓就职。随后,马克龙和奥朗德5月15日将在爱丽舍宫举行移交仪式,奥朗德所掌握的法国核密码将移交马克龙。由于按照惯例,当选总统与卸任总统协商决定就职仪式的时间,媒体报道,马克龙的就职时间可能安排在5月14日。

法新社称,马克龙高票当选总统后,面临的第一个考验是,根据立法选举的结果组建新一届政府。一个月后举行的立法选举被视为“第三轮大选”,它将决定总统所在党是否能获得议会多数席位。法国国际广播电台的报道也指出,39岁的政治新人马克龙面临多项重要使命,其中包括任命总理、组建政府,特别是要争取6月18日的议会选举胜利。

新闻链接

大多数华裔选民将票投给了马克龙

虽然此次法国大选的投票率是1969年以来最低的一次,不过,华裔选民的积极性却空前高涨,他们中的大多数都将自己宝贵的一票投给了马克龙。

华人选民多支持马克龙

对于进入大选对决的两位候选人——马克龙与勒庞,华裔选民显然更偏爱马克龙。在大选前,法国华人报刊《华人街报》展开的一项调查显示,决定投票给马克龙的华人占61%,支持勒庞的仅为24%。

华裔选民潘露恒就在5月7日的大选投票中,投票给了马克龙。这位“华二代”在接受《欧洲时报》采访时称,许多华裔年轻人都支持马克龙,因为法国需要改革,而他代表着年轻的改革活力。潘露恒还称,这一次马克龙获胜,无疑让华二代参政议政的积极性更加高涨。

有分析指出,在法国,华裔选民投票率持续增加,与“华二代”的壮大密不可分。他们出生在法国,在法国受教育,语言不再是障碍,对法国也更了解,也更渴望表达他们的诉求。

与此同时,法国政客对华裔群体的关注度也越来越高。据欧洲青田同乡会总会会长陈少奇介绍,目前在法国长期生活的华人已经超过60万,其中,近60%的华人加入了法国国籍。虽然这30多万张选票无法左右法国大选结果,但无疑是法国大选候选人无法忽视的。在此次大选中,包括马克龙、菲永等在内的参选人都对华人选民发起了“攻势”,拉拢华裔选民。

对华政策马克龙更友好

为什么华裔选民更青睐马克龙?分析指出,与勒庞反移民、反全球化的政策相比,华裔选民显然更能接受马克龙更为开放的政策主张。马克龙曾在接受法国媒体采访时还引用过邓小平的名言:“不管黑猫白猫,能抓老鼠的就是好猫”。

马克龙还对华裔商人做出过承诺,称如果自己当选法国总统,将改变巴黎13区周末店铺不允许营业的规定,让华人可以更多创收。

此外,值得一提的是,今年3月,中国旅法华人刘少尧在巴黎家中被警察射杀之后,马克龙是唯一会见了巴黎华人侨团代表的较有影响力的法国政界人士。这也为他赢来了不少华裔选民的好感。

在对华政策上,马克龙也显示出更为友好的态度。他曾在接受新华社记者采访时说,在担任经济部长期间,他就非常重视对华合作,如果能当选法国总统,将继续深化法国和中国在核能等工业领域的合作。任职法国经济部长期间,马克龙曾力挺中国收购法国第六大机场——图卢兹机场的交易,并批评那些反对交易的当地代表和政治人物,认为法国应该欢迎外来资本。

马克龙亲信之一、其外交顾问奥雷利安·勒舍弗里尔也表示,马克龙已经意识到,和中国建设可持续发展的关系已成为法国政商界的一个广泛共识。马克龙将推动欧盟和中国达成一个覆盖安全、经贸和环保等多个领域的合作协议。(新晨)



当地时间5月8日,候任总统马克龙(左)与在任总统奥朗德共同出席二战胜利纪念活动 中新

四重棘手难题

年轻的马克龙虽然踌躇满志,但他上台后将面临至少四重棘手难题。

第一、目前法国面临失业率居高不下、经济增长乏力、反恐形势严峻等多个挑战。

第二、素有“第三轮法国总统选举”之称的议会选举6月份即将举行,“国民阵线”、传统的右翼政党共和党等政治势力已开始着手竞选,支持马克龙的力量能否获得议会多数席位尚难预料。

第三、民粹势力虽然未能在此次选举中胜出,但民粹思潮的蔓延可能给马克龙的施政带来较大压力。巴黎政治学院专家吕克·鲁邦指出,在法国总统选举首轮投票中,极右和极左的民粹势力卷走了五分之二选票,而这些民粹势力“不会魔术般地退潮”。

第四、法国社会目前精英阶层固化,与中产阶层的鸿沟扩大。鲁邦说:“控制国家机器的利益集团更注重体制的稳定性,不希望太多变化。”在这种情况下,马克龙能否推动真正的变革还需拭目以待。

6月议会选举是道坎儿 马克龙所在党并无席位

法国定于6月举行议会选举,该选举有着“第三轮总统选举”之称,因为这一选举将决定议会多数派的归属,影响法国政府未来五年的实际执政方向。马克龙所领导的“前进”运动于去年6月成立,在有者577名议员的国民议会内并无席位,勒庞所在的“国民阵线”则仅有两

席。议会选举6月18日结束后,政府可能根据议会选举结果改组。

初步估计数据显示,马克龙赢得选票在65%左右,勒庞约为35%。法新社评论,这是“国民阵线”成立近50年来最好的表现。勒庞说,选举结果对“国民阵线”而言是“历史性的巨大成果”。经过这一选举,“国民阵线”将成为法国政坛“最大反对派力量”,在接下来的议会选举中,她将带领“国民阵线”继续努力。

马克龙胜选的一个重要原因,是阻止极端民粹主义上台成为法国大多数民众的共识。不少选民投票给马克龙并不是因为赞成他的政策,而仅仅是为了阻止极右翼国民阵线上台。

马克龙的胜选对欧盟和欧元区来说也是一次胜利。在英国脱欧之后,欧洲一体化建设面临前所未有的考验。马克龙和勒庞有关欧盟的观点也最为对立,法国选民最终选择马克龙,说明了欧盟虽然面临众多问题,但大多数人更希望看到进一步加强欧洲一体化建设而非欧盟的解体。

经济增长乏力、失业率居高不下、社会治安不佳、恐怖主义威胁严重等诸多问题困扰当前的法国,马克龙上台后面临诸多挑战。他能否对法国政治固有弊端进行真正的改革,也需要时间来验证。6月份即将举行的议会选举,将决定马克龙能否获得充分的支持以施政。考验才刚刚开始。

欧洲松口气 首脑通话先德后英

马克龙当选后马上与德国

总理默克尔通了电话。路透社以一名马克龙身边人士为消息源报道,通话大约10分钟,马克龙告诉默克尔,他“很快”就会访问柏林。这名身边人士形容两人通话“非常热情”。

马克龙的助手说,马克龙稍后与英国首相特雷莎·梅以及加拿大总理贾斯廷·特鲁多通了电话。

英国首相府一名发言人说,特雷莎·梅“热烈祝贺”马克龙胜选,法国是美国“最紧密的盟友之一”,她期待与马克龙就一系列共同关心的议题进行合作。“两位领导人简要地谈了英国‘脱欧’,首相重申,英国希望,一旦我们离开欧盟,英国能与一个安全和繁荣的欧盟保持牢固的关系。”这名发言人说。

不同于马克龙直接去德国见默克尔的表态,按照唐宁街10号的说法,马克龙将在本月下旬的北大西洋公约组织和七国集团首脑会议上与特雷莎·梅会晤。

另外,美国总统唐纳德·特朗普5月7日在“推特”上发文祝贺马克龙,表示“非常期待”与马克龙合作。白宫发言人肖恩·斯派塞当天在一份声明中说,美国就法国顺利举行总统选举向当选总统马克龙和法国人民表示祝贺。

俄伸“橄榄枝” 期望取得互信

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京5月8日向法国新当选总统埃马纽埃尔·马克龙发贺电,并期望俄法两国克服互不信任,共同促进国际稳定和安全。

现阶段,俄法两国关系因叙利亚问题和乌克兰局势而陷入

紧张,法国总统选举期间还曝出俄罗斯“暗中干扰法国选举”传闻,马克龙竞选团队也曾与俄方媒体结下“梁子”。马克龙就任法国总统后,法俄两国关系将何去何从引发关注。

按法新社的说法,俄法关系如今陷入紧张,主要是因为2014年克里米亚并入俄罗斯后,欧盟对俄罗斯采取制裁措施,而法方当时对此表示支持。俄罗斯介入叙利亚局势后,法方曾表示反对。

除此之外,马克龙个人与俄方的关系也难言顺畅。涉及本届法国总统选举一事,普京去年曾夸赞马克龙对手之一、共和党候选人弗朗索瓦·菲永是“正派的人”。菲永也呼吁,欧洲应“重启”与俄关系;今年3月,马克龙的另一名对手勒庞访俄,得到了普京接见。而勒庞先前也向俄方“示好”,主张解除西方国家对俄制裁,加强法国与俄罗斯的关系。

在对俄立场上,马克龙则支持欧盟因乌克兰危机对俄罗斯展开制裁。上月底,马克龙竞选团队发言人证实,俄罗斯媒体“卫星”新闻通讯社和“今日俄罗斯”电视台上了马克龙的采访“黑名单”,原因是这两家媒体散播失实报道,试图打击他的支持度。此外,马克龙竞选团队先前还宣称俄方向马克龙的竞选网站和邮件服务器发动黑客攻击。

在这种大背景下,马克龙就职后,法俄关系将向何方发展令人关注。俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基5月8日告诉“卫星”新闻通讯社记者,马克龙极有可能继承法国政府的亲西方外交立场,但他今后可能会体会到俄法合作有很大前景。(新华)